Procenta
1 procento (1 %) z daného celku (zékladuﬁ? = 0,01 z tohoto celku (zakladu).

1 % z 500 K predstavuje 5 K
1 % z 0,23 km fedstavuje 0,002 3 km tj. 2,3 m

l.  Vypafet procentoveasti

Pt. 1 Ve Skole je 800 Zékz nich je 48 % chlayic
Kolik je ve Skole chlagckolik dévéat?

100 % 800 &ak zkousSka843
1% &k + 416
chlapci 48 % 48 . 8 A3Mlapd 800

divky 100 % - 48 % =52 % 52 . 8 = 416 divek
ebo 800 — 384 = 416)

Ve Skole je 384 chlafiica 416 divek.

Pr.2 UKi 27,2 % z 1 800 kg

100 %...cccc... 1 800 kg
1% .. 18 kg
27,2 Yoo 27,2 . 18 = 4836

27,2 % z 1 800 kgipdstavuje 489,6 kg.

Pr. 3 Vaza stalatwodns 900 K¢. Jeji cena byla po sléw 10 % niZsi.
Kolik stala vaza po sk

100 % oo 00@ K
1% o g K

100 % - 10 % = 90 %........ 90.9=819 K
Nebo 0107 Jr—— 90@ K
1% g K
0L J— 90 K

90 % 900 — 9810 K&

Vaza po sle¥ stala 810 K.



Il.  Vypadet zakladu

Pt. 1 Vyroba zaclon byla v podnikigkroiena o 6 %
a vyrobilo se 1 272 m zaclongéislan vyroby.

100 % plan
100% + 6 % =106 %...... skitmst
106 % 1272 m
1% 1272_1om
10¢€
100 % 100 . 12 20D m

V podniku se rélo vyrobit 1 200 m zaclon.

Pf. 2 Vyroba konvi se v roce 2005 snizila prokiu 2004 o 10 %
a vyrobilo se 738 000 konvi. Kolik kdrse vyrobilo v roce 2004 ?

100 % rok 2004
010 % méd — 90 %... rok 2005
90 % 738 000 k
1% 735990~ 8 200 k
100 % 100 . 8 20820 000 k

V roce 2004 se vyrobilo 820 000 konvi.

Pf. 3 Neznaméislo bylo z¥tSeno o 15 % a dostali jsme 414.
Uti neznameislo.

Pavodni¢isSIO . 100 %
noveécislo 100 % + 15 % = PA5
115 % 414
1% 44_36
11E
100 % 100 . 3,860

Neznameislo je 360.

Pt. 4 Cislo x bylo zmengeno o 4 % a dostali jsme 5280i XIr

puvodnicislo X ... 100 %
noveécislo 100 % - 4 % =%96
96 % 5280
1% 5280_ g
06
100 % 100 . 55 500

Hledan&islo x je 5 500.



lll. Vypadet paitu procent

Pf. 1  Misto planovanych 400 ks vyrdbjich podnik vyrobil 480 ks.
O kolik % pekrctil podnik plan? Na kolik % podnik spinil plan ?

100 % 400 ks
1% 4 ks
X % 480 ks
_ 480 _
x=20 nebo 480 — 400 = 80
x = 120 % 100 %.. 4G9 K
1%.. 4 ks
y = 120 % — 100 % Y%%.. 80 ks
y =20 % y%)
y =20 %
x = 100 % + 20 %
x = 120 %

Podnik gekrcgil plan o 20 %; plan splnil na 120 %.

Pr. 2  Zetverce o stra#110 cm byl vystizen obdélnik o stranach 8 a 5 cm.

Ui procento odpadu.

Ctverec:a=10cm Obdélnik : a =8 cm
S=za.a b=5cm
S=10.10 S=a.b
S=100cm S=8.5

S=40cm

bud’ nebo 100-40=60cm (odpad)
100% .. 100 cm 100 %......... 100 cm

1% .. 1cm 1 %.. lcm

D L B 40 cm V % 60 cm

40 60
=7 y=1
X =40 % y =60 %

y =100 % - 40 %
y =60 %

Odpadcini 60 %.



